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Morphologie de ’appareil
vegetatif
des végetaux vasculaires




Morphologie du grec popeprn morphé c’est a dire
« forme » avec le suffixe -logie qui signifie
« discours ».

La morphologie désigne la science
descriptive étudiant la forme et l'aspect visuel de la
structure externe d'un animal, d'une plante ou
d'un organe. La morphologie se distingue de
I'anatomie, qui s'intéresse a la structure interne.
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2. Exemple d’une organisation type:

De la germination a la jeune plante (Plantule) chez le Ricin.
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2. Exemple d’une organisation type et architecture de la

plante.

Partie
aérienne

Feuilles
cotylédonaires

Partie
souterraine




: "' «4-Bourgeon terminal
Croissance '

en longueur

stipules

s
:_Bnurgenn axillairey

Schéma général de

Porganisation de
Pappareil végétatif




Dominance apicale:

« Bourgeon terminal sécrete des
hormones végétales qui inhibent
la croissance des bourgeons
latéraux.

+ Elimination du bourgeon
terminal stimule la croissance
des branches latérales.

« Un bourgeon latéral qui se
développe en tige devient le
bourgeon terminal de cette tige.

1
Bourgeon terminal enlevé




3. Modeles d’organisation
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4. La tige et ses multiples formes

La tige est un organe tres polymorphe, c'est a dire
qu'il peut prendre des formes tres variées.

On peut reconnaitre dune mamere 31m011flee et
synthétique les Valgo
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e = La tige est présente, elle peut étre :

x Erigée (ou dressée)

x Rampante (Stolons)

A




Stolon : tige rampant a la surface du
sol et pouvant développer de
nouvelles pousses.

(© E.M. collins 2000
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x Grimpante (Lianes)




Figure 2 :
Chaume et Rhizome
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Figure 3 : Coupe longitudinale d’un chaume







+ Rhizome : tige souterraine
« Certains rhizomes peuvent
accumuler des réserves.

Racines




(©) E.M. Collins 2000

. Tubercules : cas particulier de
\ o ~_ " rhizome.
« Yeux » = bourgeons de la tige.
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Bulbes: base de tige plus ou moins
enflée ou tige aplatie avec des feuille
modifiées en tuniques.

enveloppe
jeune bulbe |
tige
écailles
plateau
bulbe coupé racines




5. La feuille est ses multiples formes

5- 1 Feuille chez les Dicotyledones

Une feuille complete comporterait: un pétiole, deux stipules, un
limbe et des nervures. Cependant, ces différentes parties
euvent eétre absentes comme elles peuvent se présenter sous
ifférentes formes.

Le pétiole : Présent, la feuille est dite pétiolée. Absent, la
feuille est dite sessile.

Les stipules : Peuvent étre absentes. Quand elles sont
présentes elles peuvent se présenter sous forme foliacée ou
sous forme d'épines ou de vrilles.

Le limbe : Il peut étre, entier, découpé ou composé.
Le bord du limbe : Il peut étre simple, crénelé ou denté.
La nervation : Elle peut étre pennée, palmée ou pédalée.



Les feuilles se forment a partir du bourgeon
terminal au cours de la croissance de la tige.
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secondaire

Limbe

Nectaire = Petiole

Différentes parties de la feuille
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FEUILLES SIMPLES
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Bord du limbe
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Disposition des feuilles (Phyllotaxie):

Opposées Alternes Verticillées




Par évolution, certaines feuilles se sont modifiées pour remplir
d’autres fonctions:

Ex. Vrilles

lvy Livingston @ BIODIDAC




Feuilles imitant des pétales de fleur

Exemple: Poinsettia



5-2 Feuille chez les Monocotyledones.

Une feuille typique de Monocotyledone
comporterait:

une gaine entourant la tige le long de I'entre-
noeud,

une ligule au niveau du passage de la gaine au
limbe et qui peut étre de formes et de tailles
variées,

le limbe présente une nervation parallele.

Exemples: Roseau, Blé et Mais.



Gaine
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Limbe rubané a
nervation
parallele




6. La racine et ses multiples formes

La racine est un organe souterrain qui peut se
présenter sous deux formes: pivotante ou
fasciculée. Elle peut jouer également le role
d'organe de réserve et dans ce cas elle est
tubérisée. Cette derniere peut étre également du
type pivotant (Carotte) ou fasciculée (Asphodele).

Les racines peuvent dans certains cas étre aériennes
ou adventives et assurer des fonctions variées
comme par exemple des racines crampons (Lierre)
pour la fixation, sucoirs (Cuscute) pour Ile
parasitisme et pneumatophores pour ’aération



Racines fasciculées

Racines profondes
Ancrage solide

Racine peut accumuler
des réserves de
nourriture

N

Peu profondes
Couvrent une
grande surface
Contribuent a
empeécher
I’érosion des
sols




Racines adventives

b

Proviennent des tiges aériennes
Jouent un role de tuteur

Palétuvier

Les palétuviers sont des
arbres pouvant pousser
dans ’eau salée. Ils
peuvent former de denses
foréts le long des cotes.
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Rappel fonction: Surface d’absorption

Absorption se fait surtout par les poils
des racines : permettent une grande
surface d’absorption.

Cellule de
I'épiderme

Poil

Livingetene © BIGDIDAS



Rapports du Gui
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principale = premier sugoir I r :
racines latérales avec suqgoirs sc-
condaires (s”) : h : hypocotyvle
(in EMBERGER, 1960. d'apres VE-
LENOWSKY).

Racines sucoirs!

neurnatophores

" (p)d Avicennia (A) ct

de Sonneratia (B)
(A. in EMBERGER,
1960. d'aprés BOER-
GESEN, TroOLL ;: B,
cliché PLAZIAT).




7. Eléments d’interprétation du polymorphisme
morphologique: Notions de métamorphoses, d’organes

homologueset analogues

7-1 Notion de métamorphose :

Il s’agit de la transformation d’organes végétaux relative a une fonction déterminée.
Ceci peut étre illustré par les exemples suivants:

a- Transfert de fonctions existantes: transfert de la fonction assimilatrice des
feuilles a d’autres organes, tel que:

Les rameaux latéraux chez Ruscus hypophyllum et qu'on appelle les cladodes ou
phylloclades

Pétiole aplati remplacant la feuille composée chez certaines especes d’Acacia se
sont des phyllodes.

Stipules assimilatrices chez Lathyrus aphaca, ce sont également des phyllodes.

b- Acquisition de fonctions nouvelles: acquisition d’'organes de réserves et de
propagation vegétative tel que les racines ou les tiges tubéreuse.
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7- 2 Notions d’homologie des organes:

Des organes sont dit homologues quand ils ont la
méme valeur ontogenethue ou organographique
quelles que soient leurs fonctions ou leurs
structures.

7- 3 Notions d’analogie:

Des organes sont dit analogues quand ils remplissent
la méme fonction qu’elles que soient leurs
valeurs ontogénétiques.




Exemple d’analogie: les vrilles

——




L’adaptation correspond a un ensemble de modifications
morphologiques, anatomiques et/ou physiologiques des
plantes en réponse a 'action du milieu.

C’est une modification acquise définitivement par la plante.
I1 s’agit donc, de transformations héréditaires et
irréversibles.

Exemples:

1- Adaptation a un type de nutrition spécialisée, tel que les
plantes parasites ou les plantes carnivores.

2- Adaptation en réponse a 'action du milieu; c’est le cas
par exemple, de I'adaptation au degré d’humidité ou a
I’éclairement.




Cependant, il est tres important de ne pas confondre
la notion d’adaptation avec la notion
d’accommodation.

En effet, contrairement a I’adaptation
I’accommodation correspond a des
transformations réversibles et non héréditaires.
Ainsi, un méme génotype peut correspondre a des
phénotypes différents en fonction des conditions
du milieu (Plasticité phénotypique).




Exemple: Le nanisme.

Si on éclate un individu d’une espece de Composée
(Achillea millefolium) (vivant dans la plaine, on
obtient par multiplication végétative plusieurs
individus correspondants au méme génotype.

On garde un individu en plaine (Témoin) et on
transplante les autres en altitude.

On constate que les individus transplantés en
montagne sont morphologiquement tres différents
et sont caractérises entre autres caracteres, par une
petite taille (nanisme). Ces méme individus,
transplantés en plaine retrouvent des formes
identiques a celles de la plaine. Donc, il s’agit bien
de transformations réversibles et non héréditaires
et par conséquent,d'un exemple d’accommodation.




Il existe 2 types :

Hemiparasites: Cest des organismes
chlorophylliens donc capables de faire de la
photosynthese. Cependant, ils prélevent au
niveau du bois d leur hote des substances
nutrltlves La nutrition azotée peut étre d’origine
organique (facultatif).

Holoparasites: Organismes non
chlorophylliens qui préelevent non seulement des
substances u niveau du bois mais egalement au
niveau du liber. La nutrition azotée est d’ origine
organique.



Exemple d’Hémiparasite : le Gui (Viscum album)

La graine germe directement sur 1’écorce de la plante hote.
L’hypocotyle est chlorophyllien mais sans racine et présente un
phototropisme négatif. Il s’étale)sur I’écorce de ’hote et produit
une racine (sucoir) qui perfore I'écorce. Pendant ce temps, la
tige aérienne va produire des feuilles et se ramifier, les racines
sucoirs se développent au contact de I'aubier pour détourner
une partie de la seve brute.

hémiparasites
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Phloem haustor k' cortical root.

Mistletoe (Viscum album) on the branch of a host:










Exemple d’Holoparasite : la Cuscute
E&OPW

— Les Cuseutes : A. le parasite (P, coupé longitudinalement) est appliqué
sur Chote (H, coupé transversalement) et émet des sugoirs (S) : B, détail d'un sugoir
&0‘ Vrmm&m;wmmmi«u*h*&&muelcﬁaés







C’est des plantes autotrophes et dont I'appellation
plus correcte serait « insectivores ». Les aliments
quils tirent de la capture des insectes ne
représentent quun complément de leurs
nourritures et ne leurs sont pas indispensables.
L’apport correspond surtout a de I'azote et aussi
semble t-il les besoins n sels minéraux. Du point
de wvue eécologique ce sont des plantes qui
poussent dans des conditions particulieres sur
des sols acides et pauvres et sont également
caractérisés par un systeme racinaire peu
développé.



Suivant le mode de capture des proies qui sont de
petits insectes don peut distinguer trois types de
plantes carnivores :

Plantes a mécanisme passif a feuilles gluantes
avec des tentacules ou gouttelettes adhésives.
Exemple : Drosera

Plantes a mécanisme passit et qui possedent des
pieges a fosses ou des urnes. Exemple :
Nepethes.

Plante a mécanisme actif avec le limbe foliaire
qui se replie suivant ’axe de symétrie. Exemple :
Dionaea.



&

FiG. — Drosera
(Drosera rotundifolia) -
A, habitus, quelques
feuilles ont des tenta-
cules recourbées (X 2
environ); B, feuille vue
superficiellement (X 4
environ). Les tentacules
de la moitié droite de-
la feuille se sont recour-
bées vers l’insecte pri-
sonnier (schéma en par-
tie modifié d’aprés KNy,
‘KERNER V. MARILAUN).
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FiG.

FiG. — Nepenthes
fusca, feuille en forme
d’urne, 1/3 environ de
la grandeur nature (d’a-
prés TRrRoLL) : bg, base
foliacée du pétiole; st,
partie en vrille du pé-
tiole; sp, limbe fermé
en urne.

FIG. — Dionée
gobe-mouches (Dionaea
muscipula), habitus (en-
viron moitié de la gran-
deur nature) : g, piége

. refermé; o, piege ouvert

(schéma modifié d’aprés
' KNY).













Qu’est ce qu’un milieu sec?
Un milieu sec est un milieu ou la teneur en eau dans

le sol comme dans l'atmosphere est faible et
constitue un facteur limitant pour la plante.

Généralement, il s’agit d'un climat caractérisé par
des précipitations faibles et des températures
élevées, ce sont les milieux arides. C’est aussi le
cas dans les milieux ou la perte d’eau est accélérée

ar le vent comme les crétes, vallée encaissée,
unes maritimes etc....

Ces différents cas, correspondent a des cas de
sécheresse  climatique. Les milieux salés
représentent un autre exemple de sécheresse
qu’on peut qualifier de sécheresse physiologique.




Il existe plusieurs formes adaptatives qu’'on peut exposer d'une maniere
simplifiée comme suit:

1- La plante se desseche completement et entre en vie ralentie. En

]cgirésence d’eau elle se réhydrate et reprend ces fonctions physiologiques
‘une facon normale. Il s’agit de plantes dites poikilohydres, c’est a dire

sans mécanisme de régulation de la teneur en eau par rapport au milieu

extérieur. Cette forme d’adaptation s’appelle la REVIVISCENCE et

elle est courante chez les Bryophytes.

2- La plante adapte son cycle de vie. Elle a un cycle court qui coincide avec
la période favorable pour la végétation. C'est le cas des plantes
annuelles, les THEROPHYTES.

3- La plante présente les adaptations morphologique, anatomique et
ghysmlogique qui lui permettent de maintenir son appareil végétatif
ans un milieu sec. Ceci est possible, car les différentes adaptations
concourent a limiter les pertes d'eau par évapotranspiration et a
augmenter son absorption par le systeme racinaire. Cest a dire,
maximiser I'absorption d’eau et en minimiser les pertes. Ce sont les
XEROPHYTES. Ces dernieres peuvent prendre des formes
différentes:




Plantes xérophiles = capables de subsister
avec de faibles quantités d’humidité

1. Optimisation de la capacité a
absorber I'eau

2. Limitation des pertes d’eau dues a la
transpiration

3. Stockage de l'eau



Optimisation capacité d’absorption de
Peau
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Tres longues

-

Etendues horizontalement sur

jusqu’a la nappe une grande superficie, pres de la
phréatique surface - absorbe la moindre
(acacias,...) goutte de pluie ou de rosée /

brouillard (ex Dragonnier)

Volume racinaire >> vol parties aériennes (3,5 a 6 fois)




Limitation des pertes d’eau dues a la

tra tion
I?ur’e D - Fines
vernissées
Ecailles / l \ Epines
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(bourgeons) Enroulées 7
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Plantes grasses ou succulentes

Stratégie: stocker d'importantes quantités d'eau dans tissus spécialisés (feuilles,

tiges... )

Ces plantes possedent des réserves d’eau grace a la présence
d’un tissu spécialisé le parenchyme aquifere.

La pression osmotique est faible mais I’eau est retenue par
imbibition grace a la présence de polysaccharides a PM
élevé. (Figuier de barbarie, Cactus etc. )

Certaines Cactacées => deux ans sans eau, consomment
70% de leurs réserves hydriques. ..

(ex: Gd cierges américains, > 10m, tiges renferment > 3.000L
1

Certaines Cactées, telles que Cereus qui fleurit la nuit,
ont des fleurs qui s'ouvrent la nuit, généralement
blanches et trés odoriférantes.




Le stockage de I’eau

Succulence : formation de tisst

charnus capables “\
d’emmagasiner des réserves
d’eau. -
ExJadinclegaéas de Lanzarote 8. 2%
Euphorbiacées,...










Stratégie: réduire pertes par évapotranspiration

= évapotranspiration essentiellement par feuille

Solution?

Sclérophyllie feuilles persistantes, coriaces, rigides, svt épineuses 3 cuticule
épaisse et stomates enfoncés dans cavités sous-foliaires => limiter
transpiration, maintenir rigidité (méme lors d'un déficit hydrique accrus)

R . B P I wy MR e
(ex: chéne vert en méditerranée) 4/ s IR T N




Adaptations des plantes aux milieux secs -
Résume

développement d'un systeme racinaire de
surface qui permet de capter I'’eau avant qu'elle ne
s'infiltre dans le sol.

développement d'un systeme racinaire
profond permettant de s'approcher de la nappe
phréatique.

réduction de la surface des feuilles qui permet de
réduire la transpiration.

protection des stomates permettant de limiter la
transpiration.

Stockage de I’eau, en particulier dans les tiges
transformées

Cerntaines;plantes;grasses:utilisent:tous;ces;systemes;en:
meme temps.
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